



破解拆迁村集体经济增收困局

济北街道合作社点燃乡村振兴新引擎

齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 武庆富

村居拆迁遇困境 积极作为解难题

济北街道地处济阳中心城区,辖33个村居,自2004年以来,已有29个村居整体拆迁,为城市建设和大型项目落地腾出了充足的发展空间。村居拆迁以后,村民的土地被征收,身份上已逐步由农民转变为城市居民,管理模式也在由农村管理模式向城市管理模式转变。

原有村居集体土地被征收,导致村居集体土地上原有集体经济发展项目“归零”,村居集体经济收入陷入困境。如何在村居拆迁后解决村集体经济收入的问题,摆在了济北街道党工委的面前。

工作中,济北街道把发展拆迁村居集体经济上升到一个学术课题的高度进行研究,积极寻找理论依据支撑和具体可行方式,肯动脑筋,迅速行动,积极摆脱拆迁村集体经济收入困境,不断增强服务群众能力。

自2019年年底至今,济北街道先后三次组织相关科室、社区和村居负责人远赴广东珠海、浙江杭州和山东烟台等地学习考察村居集体经济发展模式,逐步确立了撤销村居建制,剥离村居社会事务职能,以集体经济合作社身份参与市场经济的发展思路,为各拆迁村居发展集体经济提供了思路。

采取系列新举措 扎实工作求实效

2020年8月,济北街道通过制订方案、民主决议、上报申请、具体实施等环节,先后撤销了29个已拆迁村居的建制,结合2018年开展的村集体产权制度改革工作,各村居经济合作社开始独立运营,并要求各经济合作社不再承担社会事务管理工作,社会事务管理职能移交社区,让各经济合作社负责人轻装上阵,大力发掘集体经济。

今年4月,济北街道首次实行集体经济合作社换届。工作中,充分借鉴南方经济发达地区先进经验,制订了《济北街道2021年村居经济合作社换届选举工作手册》,绘制了《济北街道村居经济合作社换届选举流程图》,按照“线上线下相结合”的原则,进行广泛宣传动员,让广大社员对人社政策、入社程序、社员职责以及入社后增收前景做到吃透政策,领会精神,打消顾虑,激发人社热情。

济北街在推选选举委员会、开展社员户选民登记、推选新一届社员代表的基础上,创造性地实行由社员代表选举理事会的方

济阳区济北街道把发展村居经济合作社作为破解拆迁村集体经济增收困局的重大举措,坚持在转型期立足现实积极作为,将发达地区先进经验与地方实际相结合,敢想敢干,先行先试,一手抓运行机制正规建设,一手抓经营机制灵活创新,以产业为载体,以实体为支撑,以品牌为导向,有效促进村居经济合作社建设蓬勃发展,点燃了乡村振兴的新引擎。

”



杨家经济合作社换届选举现场。



菜农到王天皇经济合作社恒温库卖蒜薹。

式,有效避免了个别人员干扰选举结果的情况发生,切实将政治素质、责任担当、治理能力、品行作风十分过硬的集体经济组织成员选入理事会,为撤销建制后的村居发展提供坚强有力的人员组织保障。

4月22日至5月29日,济北街道29个集体经济合作社党支部与理事会前后历经近40天顺利完成,共选出理事长29人、理事会成

员108人,不仅走在了全区前列,也实现了全省、全市“领跑”,为全区的撤销建制村居向经济合作社转变趟出了路子,提供了范本。

先行先试闯新路 集体经济硕果丰

2020年下半年起,济北街道开始在王荣和菅家两个村居按照“减少投资风险、置业保值增收”

的思路先行先试,探索经济合作社发展村集体经济模式,开拓出一条“资源变资金、资金变资产、村民变股民”的村集体经济发展新路径。

经过充分市场调研、实地考察,济北街道从项目前景和预期收益等方面综合考虑,鼓励两个村居利用征地补偿款异地置业,从智造小镇购买标准化厂房,将产权明确分配到合作社,以向进

驻园区的企业出租厂房收取租金的方式获取收益。

经深入发动群众并召开群众代表会议通过,王荣居利用村集体经济资金1400余万元,从智造小镇购买一栋上下4层、4000平方米的厂房,年收入租金达70余万元。菅家居因集体资金不足,采取“集体+合作社”的形式,筹集资金800余万元,在智造小镇购买了一栋上下2层、2200平方米的厂房,预计年收入租金40余万元。村居集体异地置业发展模式,不仅拓展了集体经济新空间,开拓出致富新路径,形成了长期稳定的村级集体经济增长点,还为子孙后代留下了一份长久性固定资产,实现代代致富。

杨家村充分利用地处拆迁中心区域的优势,以经济合作社的名义与有轨电车承建单位济南城建集团签订15亩土地租赁合同和变压器租赁服务合同,与城投项目签订场地租赁协议,每年可为村集体经济增收20余万元。田王村党支部领办的济阳区农润农作物种植专业合作社,积极探索“党支部+村集体+合作社+农户”的新型农业发展模式,筹措资金近200万元,建设一座容量4700立方米的恒温库,今年5月初,面向周边10个村先后收购蒜薹90余万吨,村集体年利润预计达30余万元,成为济北街道经济合作社带动发展村集体经济的特色品牌和标杆典范。

济北街道多举措强化产业扶贫项目监管

本报7月15日讯(通讯员 骆慧娟) 为增强产业扶贫项目发展后劲,确保项目持续健康运营,济北街道采取三项举措,着力提升项目规范管理水平,持续有效巩固拓展脱贫攻坚成果。

9个产业扶贫项目全部明确专人负责监管,监管责任落

实到街道、社区(管区)、村居三级责任人,三级责任人定期到项目现场进行检查,通过项目监管小程序按时履行监管责任、上传检查记录。

强化日常监督检查,扶贫办每月对项目进行集中检查,详细了解项目资金管理、运营现状、收益分配等情况,研判问

题及时指导整改。目前,第一二季度光伏和大棚项目收益分红均已分配到户。

认真对照省审计发现问题,进行全面自查,重点核实项目台账是否完整、资产管理是否到位、经营合同内容是否完整,针对存在的问题及时进行整改。

垛石街道发挥政协作用助力拆违拆临

本报7月15日讯(通讯员 周振华) 自拆违拆临工作开展以来,济阳区垛石街道政协委员联络室积极参与“拆违拆临”工作,广泛开展调研、视察、反映社情民意信息,为“拆违拆临”贡献力量。

垛石街道政协委员联络室充分发挥政协作用,围绕中心,服务大局,多次组织政协委员到违建

农户家中,细致做思想工作,通过和群众讲政策、讲形势、算经济账等,努力取得群众的理解、支持与配合,减少拆除思想问题难度。同时,积极向上级反映“坚决拆违拆临、促进公平正义”等社情民意信息9条,组织座谈会十余次,开展协商建言,汇聚力量,营造氛围,推动拆违拆临工作落地落实。